
Sprístupnenie výstavy „Oživovanie hradov“ 

(správa) 

 

 Dňa 13. februára 2019 sprístupnilo Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici 

v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja výstavu s názvom 

„Oživovanie hradov“. 

 Výstava, ktorá bola prvýkrát prezentovaná v Bratislave v roku 2018, vznikla na 

základe iniciatívy celoslovenského združenia ´Zachráňme hrady´. Kurátor výstavy Mgr. 

Jozef Mihálik, predseda Združenia priateľov Hričovského hradu, scenáristicky obohatil 

bannerovú časť o zaujímavé trojrozmerné predmety a modely hradov.  

Tematicky sa výstava „Oživovanie hradov“ zaoberá obetavou prácou občianskych združení 

a mnohých dobrovoľníkov, ktorým hrady prirástli k srdcu, a tak záchrana vzácnych hradov 

sa stala ich životným poslaním. Viac než 15-ročné úsilie lokálnych iniciatív prináša prvé 

výsledky – odstránila sa náletová vegetácia, zlepšila sa viditeľnosť hradov, efektné je nočné 

osvetlenie, torzálnej architektúry sa postupne úspešne konzervuje, na hradoch sa 

usporadúvajú sezónne kultúrne podujatia, atď. To všetko viedlo k nebývalému rozvoju 

cestovného ruchu a miestnemu turizmu.  Na hrade našlo prácu množstvo nezamestnaných 

evidovaných na úradoch práce. Práca občianskych združení je zdrojom aj nových poznatkov 

z oblasti architektúry, staviteľstva, histórie, archeológie, antropológie, numizmatiky a ďalších 

vied. Počas záchrany hradnej architektúry dochádza mnohokrát k unikátnym nálezom, 

meniacim našu národnú históriu.  

Návštevníci výstavy si na výstave môžu pozrieť autentické archeologické artefakty 

z hradov Blatnica, Sklabiňa, Lietava, Hričov, Bystrica a Lednica. Zaujmú rôzne pracovné 

nástroje od čias praveku, nádoby, mince, fragmenty stredovekého staviteľstva, vystavené 

budú aj ľudské lebky. Trojrozmerné predmety budú doplnené modelom rekonštrukcie hradu 

Tematín a počítačovou vizualizáciou hradu Hričov.  Exponáty boli zapožičané z viacerých 

slovenských múzeí (Trenčín, Žilina, Martin), občianskych združení a súkromných zberateľov.  

 Výstava bola dňa 13. februára 2019 sprístupnená formou komentovanej prehliadky pre 

stredoškolskú mládež za účasti médií, otvorenia sa zúčastnilo približne 50 ľudí.  

Výstava je vhodná pre všetky vekové skupiny, pre školskú mládež poslúži ako spôsob 

neformálneho vzdelávania predmetov vlastiveda, dejepis a regionálna výchova. Pre 

organizované skupiny je pripravený lektorský výklad a náučná prezentácia o obnove hradných 

zrúcanín. Múzeum pri príležitosti konania výstavy dalo vyrobiť aj nový suvenír - tematickú 

magnetku.  

Výstava v priestoroch Vlastivedného múzea v Považskej Bystrici potrvá do 30. júna 2019, 

otvorená je v pracovných dňoch od 7.-15.00, pričom posledný vstup je o 14:30hod. 

V Považskej Bystrici 14. 2. 2019, Mgr. Petronela Rágulová, PhD., Vlastivedné múzeum v Považskej Bystrici 


